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Antwort  
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Drucksache 7/1972   

Förderung des muslimischen Gemeindelebens durch das Land Brandenburg  

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Soziales, Gesundheit, Integra-

tion und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung der Fragesteller: Durch die Zuwanderung im Zuge der Flüchtlingskrise im 
Jahr 2015 leben mittlerweile in Brandenburg eine relevante Anzahl Muslimen. Bei der Grün-
dung von Moscheegemeinden erfahren Muslime vielfältige Unterstützung, beispielsweise 
durch das Programm „Jumenga“, das vom Bundesministerium des Innern, für Bau und Hei-
mat (BMI), diversen Stiftungen und dem Paritätischen Gesamtverband gefördert wird. Auch 
das Land Brandenburg hilft jungen Moscheegemeinden, z.B. durch die Regionalen Arbeits-
stellen für Bildung, Integration und Demokratie Brandenburg (RAA Brandenburg). Aktuell 
suchen die RAA Brandenburg einen Referenten, der vernetzen und beim Aufbau muslimi-
schen Gemeindelebens unterstützen soll. 

Frage 1: Welche muslimischen Vereine, Verbände bzw. Moscheegemeinden haben im Zeit-
raum von 2014 bis 2019 Zuwendungen des Landes Brandenburg erhalten? Bitte nach Emp-
fänger, Jahr, Zweck, Art der Förderung sowie Höhe des Betrages aufschlüsseln. 

zu Frage 1: 

 

Empfänger Jahr Zweck Art der Förderung Höhe des Beitrags 
in Euro 

Verein der Muslime in 
Potsdam e.V. 

2016 Beratung und Betreuung 
von Migranten und Flüchtlin-
gen 

Projektförderung/ 
Vollfinanzierung 

3.000,00 

Verein der Muslime in 
Potsdam e.V. 

2016 Miet- und Sachausgaben für 
das Ramadan-Festgebet 
am 06.07.2016 

Projektförderung 600,00 

Verein der Muslime in 
Potsdam e.V. 

2017 Beratung und Betreuung 
von Migranten und Flüchtlin-
gen 

Projektförderung/ 
Fehlbedarfsfinan-

zierung 

6.000,00 
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Verein der Muslime in 
Potsdam e.V. 

2017 Miet- und Sachausgabenzu-
schuss für das gemeinsame 
Opferfest am 01.09.2017 

Projektförderung 1.500,00 

Verein der Muslime in 
Potsdam e.V. 

2017 Miet- und Sachausgaben für 
das Ramadan-Festgebet 
am 25.06.2017 

Projektförderung 1.500,00 

Landeshauptstadt 
Potsdam (für den Ver-
ein der Muslime in 
Potsdam) 

2017 Gewährleistung der Frei-
tagsgebete des Vereins der 
Muslime in Potsdam unter 
Aufrechterhaltung der öf-
fentlichen Sicherheit und 
Ordnung 

Projektförderung 33.460,00 

Al Tariq-gemeinsam in 
Fürstenwalde e.V. 

2017 Klausurtagung Verein Al Ta-
riq-gemeinsam in Fürsten-
walde 

Projektförderung/ 
Festbetragsfinan-

zierung 

1.450,00 

Muslimisches Netz-
werk LK Barnim, Ber-
nau 

2017 Besuch Weihnachtsmarkt 
"Blauer Lichterglanz" 

Projektförderung/ 
Festbetragsfinan-

zierung 

500,00 

Verein der Muslime in 
Potsdam e.V. 

2018 Beratung und Betreuung 
von Migranten und Flüchtlin-
gen 

Projektförderung/ 
Fehlbedarfsfinan-

zierung 

6.000,00 

Verein der Muslime in 
Potsdam e.V. 

2018 Unterstützung der Bereit-
stellung von Gebetsräumen 

Projektförderung 7.950,00 

Verein der Muslime an 
der Oder 

2018 Vereinsaufbau und muslimi-
sche Seelsorge und Ver-
einsarbeit in Frankfurt/Oder 

Projektförderung 9.178,00 

Muslimisches Netz-
werk LK Barnim, Ber-
nau 

2018 Besuch Weihnachtsmarkt 
"Blauer Lichterglanz" 

Projektförderung/ 
Festbetragsfinan-

zierung 

500,00 

Verein der Muslime in 
Potsdam e.V. 

2019 Beratung und Betreuung 
von Migranten und Flüchtlin-
gen 

Projektförderung/ 
Fehlbedarfsfinan-

zierung 

6.000,00 

Verein der Muslime an 
der Oder 

2019 Muslimische Seelsorge und 
Vereinsarbeit in Frank-
furt/Oder 

Projektförderung 8.560,00 

Verein der Muslime an 
der Oder 

2019 Anmietung von Gebetsräu-
men in Frankfurt/Oder 

Projektförderung 4.760,00 
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Verein der Muslime an 
der Oder 

2019 Übernahme der Mietkosten 
für den Gebetsraum 

Projektförderung 15.900,00 

Frage 2: Welche monatlichen Lohnkosten werden für die neu zu besetzende Referenten-
stelle „Muslimisches Gemeindeleben in Brandenburg“ in der RAA Potsdam veranschlagt? 
Ist bereits eine geeignete Mitarbeiterin bzw. ein geeigneter Mitarbeiter gefunden worden und 
wenn ja, wann beginnt bzw. begann das Arbeitsverhältnis? 

zu Frage 2: Die „Netzwerkstelle Muslimisches Gemeindeleben in Brandenburg“ bei den Re-
gionalen Arbeitsstellen für Bildung, Integration und Demokratie (RAA Brandenburg) hat am 
15. August 2020 ihre Arbeit aufgenommen. Angaben, die Rückschlüsse auf eine bestimmte 
Person zulassen, dürfen nach den Bestimmungen des Gesetzes zum Schutz personenbe-
zogener Daten im Land Brandenburg (Brandenburgisches Datenschutzgesetz) in einer Klei-
nen Anfrage nicht veröffentlicht werden. Darüber hinaus wird auf die Antwort auf Frage 3 
verwiesen. 

Frage 3: Welche Projekte betreibt bzw. betrieb die RAA Brandenburg im Zeitraum von 2014 
bis 2020, um muslimisches Gemeindeleben zu fördern? Bitte die Projekte aufschlüsseln mit 
Jahr, Empfänger, Zweck, Art der Förderung sowie Höhe des Betrages. 

zu Frage 3: Die „Fachstelle Islam im Land Brandenburg“ bei den Regionalen Arbeitsstellen 
für Bildung, Integration und Demokratie (RAA Brandenburg) förderte und fördert im Rahmen 
ihrer Arbeit gegen islamistische Radikalisierung und gegen Feindlichkeit gegenüber Musli-
minnen und Muslimen die Entwicklung demokratischer Vereine muslimischer Menschen und 
demokratischer muslimischer Gemeinden. Zum Zweck und zur Art der Förderung und zur 
Höhe des Beitrags wird auf die Antwort auf Frage 5 verwiesen. 

Durch die RAA Brandenburg erfolgte im Zeitraum 2014 bis 2020 keine Förderung anderer 
Projekte.  

Seit 15. August 2020 hat die RAA Brandenburg die „Netzwerkstelle Muslimisches Gemein-
deleben“ eingerichtet. Sie unterstützt die Entwicklung muslimischer Gemeinden und wird 
2021 einen besonderen Fokus auf die Förderung von Frauen in muslimischen Gemeinden 
legen. Die finanzielle Förderung beträgt im Jahr 2020 33.048,69 Euro. 

Frage 4: Welche Stellen bzw. Abteilungen im Ministerium für Wissenschaft, Forschung und 
Kultur des Landes Brandenburg sind bzw. waren in der Förderung muslimischen Gemein-
delebens in Brandenburg im Zeitraum 2014 bis 2020 involviert? 

zu Frage 4: Sämtliche Förderungen werden im Ministerium für Wissenschaft, Forschung 
und Kultur durch das Referat 14 (Angelegenheiten der Kirchen, Religionsgemeinschaften, 
Sorben/Wenden und des Niederdeutschen) in der Abteilung 1 (Zentralabteilung) bewirkt. 

Frage 5: Welche Projekte betreibt bzw. betrieb die „Koordinierungsstelle Tolerantes Bran-
denburg“ im Zeitraum 2014 bis 2020, um muslimisches Gemeindeleben zu fördern? Bitte 
die Projekte aufschlüsseln mit Jahr, Empfänger, Zweck, Art der Förderung sowie Höhe des 
Betrages. 
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zu Frage 5: Die Koordinierungsstelle Tolerantes Brandenburg fördert die „Fachstelle Islam 
im Land Brandenburg“ bei den Regionalen Arbeitsstellen für Bildung, Integration und De-
mokratie (RAA Brandenburg). Zu den Aufgaben der Fachstelle Islam gehören u. a. die Be-
ratung und Fortbildung von muslimischen Communities und Vereinen. Die Fachstelle erhielt 
folgende Zuwendungen: 

 

Haushaltsjahr Empfänger Zweck Art der Förderung Zuwendung in Euro 

2017 Demokratie und Inte-
gration Brandenburg 
e.V./RAA 

Fachstelle Islam im 
Land Brandenburg 

Projektförderung 70.869,91 

2018 Demokratie und Inte-
gration Brandenburg 
e.V./RAA 

Fachstelle Islam im 
Land Brandenburg 

Projektförderung 239.139,23 

2019 Demokratie und Inte-
gration Brandenburg 
e.V./RAA 

Fachstelle Islam im 
Land Brandenburg 

Projektförderung 237.778,30 

2020 Demokratie und Inte-
gration Brandenburg 
e.V./RAA 

Fachstelle Islam im 
Land Brandenburg 

Projektförderung 262.275,45 

Frage 6:  

Welche Projekte betreibt bzw. betrieb die Integrationsbeauftragte des Landes Brandenburg 
zur Förderung des muslimischen Gemeindelebens im Zeitraum 2014 bis 2020? Bitte Pro-
jekte nach Jahr aufschlüsseln und den Zweck der Förderung beschreiben. 

zu Frage 6: 

 

Projekt Jahr Zweck der Förderung 

RAA Brandenburg 2017 Erstellung eines Manuskriptes mit dem Titel "Eine Reise durch das 
islamische Brandenburg" für interessierte Brandenburger. 

Mohamad Al Kharfan 

 

2017 Bestattungskosten für einen verstorbenen syrischen Geflüchteten. 
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RAA Brandenburg 2018 Fortsetzung der Maßnahme: Erstellung eines Manuskriptes mit dem 
Titel "Eine Reise durch das islamische Brandenburg" für interes-

sierte Brandenburger. 

Flüchtlingsberatungsstelle 
evangelischer Kirchenkreis 

oberes Havelland 

2020 Humanitäre Soforthilfe für eine muslimische Bestattung 

PARX, der Kindertreff Cottbus 2020 Sommer-Englisch-Arabisch-Schule; spielerische Vermittlung von 
Englisch- und Arabischkenntnissen. 

Frage 7: Für wann sind die zwei landesweiten Kooperationstreffen muslimischer Vereine 
und Gemeinden im Land Brandenburg vorgesehen? Wie sieht die Planung für diese zwei 
landesweiten Kooperationstreffen aus bzw. sah sie aus, falls sie wegen der Corona-Pande-
mie abgesagt werden sollten: Wer soll die Kosten für diese Kooperationstreffen tragen und 
wie hoch sind sie jeweils veranschlagt? Welche öffentlichen Stellen, Vereine bzw. Gemein-
den sind bei dem landesweiten Kooperationstreffen involviert? Mit wie vielen Teilnehmern 
wird gerechnet und aus welchen Bereichen? Welchem Zweck sollen diese zwei geplanten 
Treffen dienen? Ist beabsichtigt, dass diese Treffen in Zukunft regelmäßig stattfinden? 

zu Frage 7: Das erste Treffen im Jahr 2020 fand am 20. Juni 2020 statt und umfasste 32 Teil-
nehmende aus muslimischen Gemeinden. Das zweite Treffen im Jahr 2020 soll am 
5. Dezember 2020 stattfinden. Es ist geplant, auch künftig zwei Treffen jährlich 
durchzuführen. Landesseitig wird das Treffen derzeit von der 
Landesintegrationsbeauftragten mit dem Ministerium für Wissenschaft, Forschung und 
Kultur unter Mitwirkung der Fachstelle Islam durchgeführt. Die Treffen dienen dem 
Austausch zwischen Landesregierung und muslimischen Gemeinden, der Vereinbarung von 
Kooperationen und der Vernetzung der muslimischen Gemeinden untereinander. Die 
Kosten für die landesweiten Kooperationstreffen werden aus dem Einzelplan 07 (Kapitel 07 
010, Titel 541 70) beglichen. Im Haushaltsplan 2019/2020 sind dort für beide Jahre jeweils 
4.400,00 Euro veranschlagt. 
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Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Soziales, Gesundheit, Integration und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Fragesteller: Durch die Zuwanderung im Zuge der Flüchtlingskrise im Jahr 2015 leben mittlerweile in Brandenburg eine relevante Anzahl Muslimen. Bei der Gründung von Moscheegemeinden erfahren Muslime vielfältige Unterstützung, beispielsweise durch das Programm „Jumenga“, das vom Bundesministerium des Innern, für Bau und Heimat (BMI), diversen Stiftungen und dem Paritätischen Gesamtverband gefördert wird. Auch das Land Brandenburg hilft jungen Moscheegemeinden, z.B. durch die Regionalen Arbeitsstellen für Bildung, Integration und Demokratie Brandenburg (RAA Brandenburg). Aktuell suchen die RAA Brandenburg einen Referenten, der vernetzen und beim Aufbau muslimischen Gemeindelebens unterstützen soll.

Frage 1: Welche muslimischen Vereine, Verbände bzw. Moscheegemeinden haben im Zeitraum von 2014 bis 2019 Zuwendungen des Landes Brandenburg erhalten? Bitte nach Empfänger, Jahr, Zweck, Art der Förderung sowie Höhe des Betrages aufschlüsseln.

zu Frage 1:



		Empfänger

		Jahr

		Zweck

		Art der Förderung

		Höhe des Beitrags in Euro



		Verein der Muslime in Potsdam e.V.

		2016

		Beratung und Betreuung von Migranten und Flüchtlingen

		Projektförderung/ Vollfinanzierung

		3.000,00



		Verein der Muslime in Potsdam e.V.

		2016

		Miet- und Sachausgaben für das Ramadan-Festgebet am 06.07.2016

		Projektförderung

		600,00



		Verein der Muslime in Potsdam e.V.

		2017

		Beratung und Betreuung von Migranten und Flüchtlingen

		Projektförderung/ Fehlbedarfsfinanzierung

		6.000,00



		Verein der Muslime in Potsdam e.V.

		2017

		Miet- und Sachausgabenzuschuss für das gemeinsame Opferfest am 01.09.2017

		Projektförderung

		1.500,00



		Verein der Muslime in Potsdam e.V.

		2017

		Miet- und Sachausgaben für das Ramadan-Festgebet am 25.06.2017

		Projektförderung

		1.500,00



		Landeshauptstadt Potsdam (für den Verein der Muslime in Potsdam)

		2017

		Gewährleistung der Freitagsgebete des Vereins der Muslime in Potsdam unter Aufrechterhaltung der öffentlichen Sicherheit und Ordnung

		Projektförderung

		33.460,00



		Al Tariq-gemeinsam in Fürstenwalde e.V.

		2017

		Klausurtagung Verein Al Tariq-gemeinsam in Fürstenwalde

		Projektförderung/ Festbetragsfinanzierung

		1.450,00



		Muslimisches Netzwerk LK Barnim, Bernau

		2017

		Besuch Weihnachtsmarkt "Blauer Lichterglanz"

		Projektförderung/ Festbetragsfinanzierung

		500,00



		Verein der Muslime in Potsdam e.V.

		2018

		Beratung und Betreuung von Migranten und Flüchtlingen

		Projektförderung/ Fehlbedarfsfinanzierung

		6.000,00



		Verein der Muslime in Potsdam e.V.

		2018

		Unterstützung der Bereitstellung von Gebetsräumen

		Projektförderung

		7.950,00



		Verein der Muslime an der Oder

		2018

		Vereinsaufbau und muslimische Seelsorge und Vereinsarbeit in Frankfurt/Oder

		Projektförderung

		9.178,00



		Muslimisches Netzwerk LK Barnim, Bernau

		2018

		Besuch Weihnachtsmarkt "Blauer Lichterglanz"

		Projektförderung/ Festbetragsfinanzierung

		500,00



		Verein der Muslime in Potsdam e.V.

		2019

		Beratung und Betreuung von Migranten und Flüchtlingen

		Projektförderung/ Fehlbedarfsfinanzierung

		6.000,00



		Verein der Muslime an der Oder

		2019

		Muslimische Seelsorge und Vereinsarbeit in Frankfurt/Oder

		Projektförderung

		8.560,00



		Verein der Muslime an der Oder

		2019

		Anmietung von Gebetsräumen in Frankfurt/Oder

		Projektförderung

		4.760,00



		Verein der Muslime an der Oder

		2019

		Übernahme der Mietkosten für den Gebetsraum

		Projektförderung

		15.900,00





Frage 2: Welche monatlichen Lohnkosten werden für die neu zu besetzende Referentenstelle „Muslimisches Gemeindeleben in Brandenburg“ in der RAA Potsdam veranschlagt? Ist bereits eine geeignete Mitarbeiterin bzw. ein geeigneter Mitarbeiter gefunden worden und wenn ja, wann beginnt bzw. begann das Arbeitsverhältnis?

zu Frage 2: Die „Netzwerkstelle Muslimisches Gemeindeleben in Brandenburg“ bei den Regionalen Arbeitsstellen für Bildung, Integration und Demokratie (RAA Brandenburg) hat am 15. August 2020 ihre Arbeit aufgenommen. Angaben, die Rückschlüsse auf eine bestimmte Person zulassen, dürfen nach den Bestimmungen des Gesetzes zum Schutz personenbezogener Daten im Land Brandenburg (Brandenburgisches Datenschutzgesetz) in einer Kleinen Anfrage nicht veröffentlicht werden. Darüber hinaus wird auf die Antwort auf Frage 3 verwiesen.

Frage 3: Welche Projekte betreibt bzw. betrieb die RAA Brandenburg im Zeitraum von 2014 bis 2020, um muslimisches Gemeindeleben zu fördern? Bitte die Projekte aufschlüsseln mit Jahr, Empfänger, Zweck, Art der Förderung sowie Höhe des Betrages.

zu Frage 3: Die „Fachstelle Islam im Land Brandenburg“ bei den Regionalen Arbeitsstellen für Bildung, Integration und Demokratie (RAA Brandenburg) förderte und fördert im Rahmen ihrer Arbeit gegen islamistische Radikalisierung und gegen Feindlichkeit gegenüber Musliminnen und Muslimen die Entwicklung demokratischer Vereine muslimischer Menschen und demokratischer muslimischer Gemeinden. Zum Zweck und zur Art der Förderung und zur Höhe des Beitrags wird auf die Antwort auf Frage 5 verwiesen.

Durch die RAA Brandenburg erfolgte im Zeitraum 2014 bis 2020 keine Förderung anderer Projekte. 

Seit 15. August 2020 hat die RAA Brandenburg die „Netzwerkstelle Muslimisches Gemeindeleben“ eingerichtet. Sie unterstützt die Entwicklung muslimischer Gemeinden und wird 2021 einen besonderen Fokus auf die Förderung von Frauen in muslimischen Gemeinden legen. Die finanzielle Förderung beträgt im Jahr 2020 33.048,69 Euro.

Frage 4: Welche Stellen bzw. Abteilungen im Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kultur des Landes Brandenburg sind bzw. waren in der Förderung muslimischen Gemeindelebens in Brandenburg im Zeitraum 2014 bis 2020 involviert?

zu Frage 4: Sämtliche Förderungen werden im Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kultur durch das Referat 14 (Angelegenheiten der Kirchen, Religionsgemeinschaften, Sorben/Wenden und des Niederdeutschen) in der Abteilung 1 (Zentralabteilung) bewirkt.

Frage 5: Welche Projekte betreibt bzw. betrieb die „Koordinierungsstelle Tolerantes Brandenburg“ im Zeitraum 2014 bis 2020, um muslimisches Gemeindeleben zu fördern? Bitte die Projekte aufschlüsseln mit Jahr, Empfänger, Zweck, Art der Förderung sowie Höhe des Betrages.

zu Frage 5: Die Koordinierungsstelle Tolerantes Brandenburg fördert die „Fachstelle Islam im Land Brandenburg“ bei den Regionalen Arbeitsstellen für Bildung, Integration und Demokratie (RAA Brandenburg). Zu den Aufgaben der Fachstelle Islam gehören u. a. die Beratung und Fortbildung von muslimischen Communities und Vereinen. Die Fachstelle erhielt folgende Zuwendungen:



		Haushaltsjahr

		Empfänger

		Zweck

		Art der Förderung

		Zuwendung in Euro



		2017

		Demokratie und Integration Brandenburg e.V./RAA

		Fachstelle Islam im Land Brandenburg

		Projektförderung

		70.869,91



		2018

		Demokratie und Integration Brandenburg e.V./RAA

		Fachstelle Islam im Land Brandenburg

		Projektförderung

		239.139,23



		2019

		Demokratie und Integration Brandenburg e.V./RAA

		Fachstelle Islam im Land Brandenburg

		Projektförderung

		237.778,30



		2020

		Demokratie und Integration Brandenburg e.V./RAA

		Fachstelle Islam im Land Brandenburg

		Projektförderung

		262.275,45





[bookmark: _GoBack]Frage 6: 

Welche Projekte betreibt bzw. betrieb die Integrationsbeauftragte des Landes Brandenburg zur Förderung des muslimischen Gemeindelebens im Zeitraum 2014 bis 2020? Bitte Projekte nach Jahr aufschlüsseln und den Zweck der Förderung beschreiben.

zu Frage 6:



		Projekt

		Jahr

		Zweck der Förderung



		RAA Brandenburg

		2017

		Erstellung eines Manuskriptes mit dem Titel "Eine Reise durch das islamische Brandenburg" für interessierte Brandenburger.



		Mohamad Al Kharfan



		2017

		Bestattungskosten für einen verstorbenen syrischen Geflüchteten.



		RAA Brandenburg

		2018

		Fortsetzung der Maßnahme: Erstellung eines Manuskriptes mit dem Titel "Eine Reise durch das islamische Brandenburg" für interessierte Brandenburger.



		Flüchtlingsberatungsstelle evangelischer Kirchenkreis oberes Havelland

		2020

		Humanitäre Soforthilfe für eine muslimische Bestattung



		PARX, der Kindertreff Cottbus

		2020

		Sommer-Englisch-Arabisch-Schule; spielerische Vermittlung von Englisch- und Arabischkenntnissen.





Frage 7: Für wann sind die zwei landesweiten Kooperationstreffen muslimischer Vereine und Gemeinden im Land Brandenburg vorgesehen? Wie sieht die Planung für diese zwei landesweiten Kooperationstreffen aus bzw. sah sie aus, falls sie wegen der Corona-Pandemie abgesagt werden sollten: Wer soll die Kosten für diese Kooperationstreffen tragen und wie hoch sind sie jeweils veranschlagt? Welche öffentlichen Stellen, Vereine bzw. Gemeinden sind bei dem landesweiten Kooperationstreffen involviert? Mit wie vielen Teilnehmern wird gerechnet und aus welchen Bereichen? Welchem Zweck sollen diese zwei geplanten Treffen dienen? Ist beabsichtigt, dass diese Treffen in Zukunft regelmäßig stattfinden?

zu Frage 7: Das erste Treffen im Jahr 2020 fand am 20. Juni 2020 statt und umfasste 32 Teilnehmende aus muslimischen Gemeinden. Das zweite Treffen im Jahr 2020 soll am 5. Dezember 2020 stattfinden. Es ist geplant, auch künftig zwei Treffen jährlich durchzuführen. Landesseitig wird das Treffen derzeit von der Landesintegrationsbeauftragten mit dem Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kultur unter Mitwirkung der Fachstelle Islam durchgeführt. Die Treffen dienen dem Austausch zwischen Landesregierung und muslimischen Gemeinden, der Vereinbarung von Kooperationen und der Vernetzung der muslimischen Gemeinden untereinander. Die Kosten für die landesweiten Kooperationstreffen werden aus dem Einzelplan 07 (Kapitel 07 010, Titel 541 70) beglichen. Im Haushaltsplan 2019/2020 sind dort für beide Jahre jeweils 4.400,00 Euro veranschlagt.
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